# 汇聚建设"强富美高"新江苏的精神力量

## 群众杂志社调研组

思想点燃人心,目标凝聚力量。新中国成立 70 年来特别是改革开放以来,江苏攻坚克难,负重前行,经济和社会发生了翻天覆地的变化,用汗水和智慧书写出令世人瞩目的"江苏奇迹"。"江苏奇迹"的背后,是江苏人展现的改天换地的奋斗魄力,是激活深层思想文化密码的磅礴动能。

建设"强富美高"新江苏,是习近平总书记对江苏发展的殷切期望。社会文明程度高,是经济强、百姓富、环境美的重要体现,也是最终的落脚点。社会文明程度高,取决于文化建设高质量、文化强省的建设水平,需要强大的社会主义文化的凝聚力和引领力,让社会主义核心价值观发挥统领作用。把建设文化强省推向新的高度,加快构筑思想文化引领高地、道德风尚建设高地、文艺精品创作高地,是江苏高水平全面建成小康社会、开启基本现代化新征程的强大精神动力。

### 争先创优,夯实共同奋斗的思想文化基础

新思想引领新实践。聚焦"一个高举、两个巩固、三个建设"的根本任务,江苏着力在学通弄懂做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫,切实用新思想武装头脑、指导实践、推动工作,凝聚新时代的奋斗力量。

江苏历史悠久,文化璀璨,吴文化、金陵文化、淮扬文化和楚汉文化相互交融。周恩来、瞿秋白、张太雷、恽代英等党的领导人从这里踏上革命征程,雨花英烈、淮海战役、新四军铁军留下了宝贵的精神财富。改革开放开启了先行探路者的艰辛征程,四千四万精神、昆山之路、苏州工业园经验、张家港精神、"开山岛"精神等,这些都汇聚了江苏人的创新智慧,彰显了敢闯敢干的江苏时代精神。经历拼搏岁月的磨砺、改革实践的锻造,吴仁宝、秦振华、常德盛、赵亚夫、王继才……一个个普通的身躯做出惊人的贡献,一个个平凡的面容带着坚定的意志。正是这些改革路上的先行者和勇于拼搏的奉献者,把正能量接力弘扬,点点滴滴汇成了影响深远、润及后人的江苏精神价值谱系。

为全国发展探路是中央对江苏的一贯要求。改革开放以来,江苏探索早、行动快,屡开风气之先。在全省上下夯实了敢于争先创优的思想基础,达成了高度的发展共识。这种共识来自于坚持不懈抓好理论武装。党的十八大以来,江苏进一步加强意识形态领域的建设和引导,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想落实落细、深入人心作为首要任务,推动党的创新理论成果深入基层、飞入寻常百姓家。党员冬训教育覆盖城乡基层,七年来培训 400 多万人次。"我读马列经典"大型微朗读活动带动线上线下 1500万人次参与。"学习强国"江苏学习平台注册数全国排名第二,成为基层干部群众学习新思想的重要课堂。大力弘扬红色文化,用好用活红色文化资源,推动红色文化传承载体提档升级。大型史诗话剧《雨花台》在全国巡演,化作江苏创业奋进新时代的源源不绝动力。"书香江苏"深入推进,高质量打造江苏读书节、江苏全民阅读日、江苏书展等重点阅读文化品牌。

文艺精品力作不断推出, "文艺苏军"队伍不断壮大。全省共有中国作协会员 500 多人、中国文联会员 6200 多人,江苏"紫金文化奖"获得者 38 人,文化人才整体实力排在全国第一方阵。2019 年,文艺"名师带徒"计划启动实施。党的十八大以来,江苏长篇小说《推拿》《黄雀记》获得矛盾文学奖; 舞剧《丹顶鹤》、话剧《雨花台》、滑稽戏《陈焕生的吃饭问题》荣获全国"五个一工程"奖,话剧《枫树林》、

准剧《小镇》、苏剧《国鼎魂》荣获"文华大奖",歌剧《拉贝日记》入围 2018"国际歌剧大奖"。相继推出原创歌剧《运之河》《郑和》《鉴真东渡》等,走出讲好中国故事、江苏故事的新路径。

文化平台体系建设不断健全。2012年以来,全省先后打造了紫金文化艺术节、大运河文化旅游博览会、扬子江作家周、紫金京昆艺术群英会、中国百家金陵画展、紫金合唱节、南京森林音乐会等文化展演展示平台,彰显新时代江苏文艺繁荣、文化昌盛的风采。

文化产业综合实力位于全国前列。2012 年到 2017 年,全省文化产业增加值从 2012 年的 2330 亿元增加到 2017 年的 3979.24 亿元,占全国的 11%,规模以上文化企业数量 7884 家,从业人员 117.6 万人,位居全国各省(区)第一。

70 年来,在中国特色社会主义建设各个阶段,江苏都涌现出许多爱国奉献、奋力拼搏的典型,他们以自己的不凡行动构筑出时代的精神群像,成为江苏精神价值谱系中的核心坐标。

"时代楷模"王继才的先进事迹得到习近平总书记批示,全国上下掀起了学习王继才先进事迹的热潮。2012年以来,全省涌现全国"时代楷模"4个、全国"最美人物"16人;江苏"时代楷模"14个、江苏"最美人物"216人,数量位居全国第一。志愿服务成为靓丽的风景。截至2018年,全省注册志愿者800多万名,占全省城镇常住人口比例14.4%,在民政部门登记的志愿服务组织达到7524家。2012年以来,全省共表彰奖励见义勇为人员5.39万名,表彰人数位列全国第一。

在新时代如何培养担当民族复兴大任的时代新人,江苏以自己的实践做出探索。不断创新未成年人思想道德建设,"八礼四仪"养成教育广泛开展。青少年身边榜样不断涌现,2012年以来,全省涌现"江苏省美德少年"400名、"新时代江苏好少年"46名、全国"新时代好少年"3人。全省涌现全国道德模范及提名奖40人,江苏省道德模范及提名奖246人(组),836人荣登"中国好人榜",1907人获得"江苏好人"称号。刚刚评选出的新中国成立70周年"最美奋斗者",有18位江苏籍个人和载人深潜英雄集体入围。江苏八千万人民正用自己的实际行动,生动印证"人民有信仰,国家有力量,民族有希望"。



#### 崇德向善,构筑核心价值引领的道德风尚高地

文明程度彰显发展高度。江苏丰厚的文化底蕴,为当代的精神文明建设提供了重要的动力支撑。多年来,江苏始终走在全国精神文明建设的前列,用文明的道德风尚温润着一代又一代人。

党的十八大以来,全省各地围绕构筑道德风尚高地建设目标,以培育和践行社会主义核心价值观为根本,唱响主旋律、弘扬真善美、传播正能量、树立新风尚,人民群众的精神风貌和道德品质不断提升。崇德向善、文化厚重、和谐宜居成为江苏各地的普遍追求,见贤思齐、德行天下在全省蔚然成风。

江苏 17 个城市进入全国文明城市行列,形成扬子江文明城市群。创成全国文明单位 301 个、全国文明村镇 187 个、全国文明校园 14 个、全国文明家庭 14 户,位居全国前列。德润江苏已成为当代社会的一幅靓丽图景。

社会文明程度显著提高的背后,离不开多项举措的有力落实。2015 年底,江苏出台《构筑道德风尚建设高地行动方案(2016—2020 年)》,推出包括公民道德培育、社会诚信建设、志愿服务普及、未成年人思想道德建设提升、文明创建提升、网络文明建设和政策法规保障等"七大行动",努力把江苏建设成为有温度的人文之地、有显示度的文明之地、有感受度的向上向善精神家园。2018 年 10 月,省委省政府对推动文化建设高质量走在前列提出新目标:到 2020 年,全社会文化自觉自信达到新高度,文化生产供给跃上新水平,文化传承创新构筑新优势,构筑思想文化引领高地、道德风尚建设高地、文艺精品创作高地,打造高水平文化小康建设的示范区,走在社会主义文化强国建设的前列。

以先进典型带动人。全省各地都注重以各条战线的先进典型推动道德实践、引领文明风尚,形成了群星灿烂的先进群体。各地相继建成一批"好人馆""好人园""好人一条街",常态开展道德模范与身边好人现场交流活动、道德模范基层巡讲和网上宣讲、文化志愿者说唱先进典型等活动,让好人与模范的正能量像太阳一样温暖整个社会。

以实践活动凝聚人。广泛开展主题教育实践活动,道德教育实践的广度和深度不断拓展。新时代文明实践中心建设走在全国前列,全省建成27个县(市、区)新时代文明实践中心、298个乡镇新时代文明实践所、5822个村新时代文明实践站,开展集中性文明实践志愿服务活动12.7万余场,有力推动了基层思想政治工作守正创新。建成各类道德讲堂4万多个。

为保障政策落实,江苏建立和完善考核机制,将注册志愿者占城镇人口比例、全民综合阅读率等相关 指标纳入经济社会发展综合考核体系。同时,建立全省社会文明程度测评指数年度监测和发布制度,用数 据动态反映一个地区公民文明素质、道德风尚建设的状况和水平。

江苏始终把两个文明协调发展作为鲜明的工作导向,锲而不舍、一以贯之地狠抓精神文明建设,推动软实力与硬实力同步提升,实现精神文明建设与经济社会发展同频共振。

### 精神传承,凝聚建功新时代的"江苏力量"

伟大精神推动伟大实践。江苏每一次大的跨越发展,都离不开精神力量的支撑。始终坚持"两手抓,两手都要硬",江苏人民实实在在践行了精神变物质、物质变精神的朴素哲学。

2014年12月,习近平总书记在江苏视察时指出,在雨花台留下姓名的烈士就有1519名,他们的事迹展示了中国共产党人的崇高理想信念、高尚道德情操、为民牺牲的大无畏精神,希望江苏"用好用活丰富的党史资源,使之成为激励人民不断开拓前进的强大精神力量"。

江苏这片热土,孕育了伟大的"周恩来精神""雨花英烈精神""淮海战役精神""铁军精神"。这些精神是江苏众多红色文化遗产资源的突出代表,是中国共产党精神谱系的重要组成部分,也是涵养中国

共产党人初心使命和为民情怀的宝贵精神财富,激励着江苏人民在新征程中砥砺前行。

为贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神、赓续传承革命精神,江苏把实施红色文化研究工程、加强爱国主义教育基地工作,纳入推动文化建设迈上新台阶的重要内容,广泛开展爱国主义主题教育活动,推动雨花英烈精神、周恩来精神、淮海战役精神、新四军铁军精神广为传播。

有着深厚积淀的优秀传统文化,是江苏精神的重要根基。"天下兴亡,匹夫有责"的爱国精神,温良礼让的文雅之风,诚实守信的文化基因,经世致用、实干兴邦的历史传统,都是推动社会不断进步的动力。进入新时代,扛起文化建设的新使命,江苏正全力推进大运河文化带建设和大运河国家文化公园建设试点,加强对江苏文脉的挖掘、梳理和阐发,进一步促进传统文化的创造性转化、创新性发展。

始终走在改革开放最前沿的江苏,在进行改革开放的生动实践中,一代代奋斗者的价值追求,不断丰富江苏的文化内涵,铸就了江苏人伟岸的精神丰碑。

"时代楷模"赵亚夫长期扎根农村,做给农民看、带着农民干,把论文写在大地上、把成果留在农民家,一生的精力都奉献给了茅山老区人民;"守岛英雄"王继才、王仕花夫妇坚决听从党的召唤、服从组织安排,兑现"一生守岛,直到守不动的那一天"的铮铮誓言。为国家创新发展做出重大贡献的王泽山、钱七虎等科技领军人物,"建设社会主义新农村的带头人"吴仁宝、一心为民造福的常德盛、"'连心桥'上的贴心人"张云泉、舍己救人的英雄教师殷雪梅、"大国工匠"王南石、化名"炎黄"捐助社会长达27年的张纪清、扎根帕米尔高原36年的好医生吴登云、用鲜血和生命谱写正气之歌的周光裕,20余年帮扶孤寡老人的如皋"爱心邮路","宁可脏一人,服务千万家"的徐州下水道四班",宁愿自己千般苦,不让旅客一时难"的连云港新浦汽车总站"雷锋车"等先进典型的事迹和精神,感动了江苏和整个世界。

建功新时代,展现新担当。在开启社会主义现代化建设新征程的今天,江苏人的"精气神"愈加昂扬。 当年的"四千四万"精神,被赋予了新内涵:积极适应时代的"千变万化",主动经受创新的"千锤万炼", 在改革发展的前沿展现"千姿万态",在新的征程上奔腾"千军万马"。新"四千四万"精神,必将迸发 新活力,为新时代江苏的高质量发展注入磅礴动能。